2023/5/31 星期三

榜样的力量 致敬心中的每一束光

青岛市2023年"全国科技工作者日"主场活动暨青岛最美科技工作者发布仪式举行

本报5月30日讯 30日下午,"榜 样的力量"——青岛市2023年"全国科 技工作者日"主场活动暨青岛最美科 技工作者发布仪式举行。发布仪式向 全社会公开发布了10名2023年青岛最 美科技工作者的先进事迹,播放了"最 美科技工作者"先进事迹的视频短片, 从不同侧面采访讲述了他们的工作生 活感悟,颁发了荣誉证书。

活动现场,青岛市科学家精神宣 讲团同步成立,宣讲团成员主要由 齐鲁最美科技工作者、青岛最美科 技工作者等组成,由中国科协科学 家精神宣讲团成员、2021年齐鲁最 美科技工作者年夫顺担任团长。现 场还展出了由市科协组织的"学习 贯彻党的二十大精神 涵养优良学 风"和"榜样的力量-一青岛最美科 技工作者"主题展。

王晔、王广策、毛相朝、庄桂玉、 刘显荣、单虎、黄义钢、崔光磊、韩 伟、潘强等都是来自全市科技领域 的优秀科技工作者典型,他们来自 理、工、农、医等各学科领域,其中有 面向国家重大需求和世界科技前沿 的科研攻关人员,有面向经济主战 场的企业科技创新人员,有守护人 民生命健康的医疗战线工作者,有 深入田间地头,服务乡村振兴和农 业科普的奉献者,还有以科技创新 助力高质量发展的科技创新创业领 头羊等。他们用责任、毅力与担当, 书写着一个又一个创新与奉献的故 事,以实际行动有力弘扬了新时代 科学家精神,为实现高水平科技自 立自强、全力推动青岛高质量发展 贡献智慧和力量。

参加发布仪式的科技工作者代表 表示深受鼓舞、倍感振奋,将学习最 美,争当最美,汲取榜样的力量,心怀 "国之大者",以饱满的精神状态和昂 扬的奋斗姿态,为青岛加快建设新时 代社会主义现代化国际大都市贡献更 大力量。

5月30日是第七个"全国科技工

作者日",主题为"点亮精神火炬","青 岛最美科技工作者"选树宣传活动是 青岛"全国科技工作者日"活动的重要 环节。自活动启动以来,经过广泛动 员、组织推荐、专家评审、社会公示等 环节,遴选出10名"青岛最美科技工 。他们来自全市科研院所、高 校、企业及医疗机构等各行各业,是我 市广大科技工作者的优秀代表。他们 长期投身科研、实践一线,为推进高水 平科技自立自强、服务经济社会发展 作出了突出贡献,得到了社会的广泛 认可,具有突出的先进性、代表性和影 响力。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

拥抱科学

嗨游"世界最美海湾"

市南区致敬全区科技工作者畅享体验活动举行



本报5月30日讯 为致敬科技 工作者,在市南区大力营造尊重科 学、尊重知识、尊重人才、尊重创造 的浓厚氛围,30日,在第七个全国 科技工作者日到来之际,市南区举 行"点燃科学精神火炬 嗨游世界 最美海湾"-一致敬全区科技工作 者畅享体验活动,来自辖区各科研 院所、高校、科技企业的科技工作 者50余人参加本次活动。

据了解,本次活动是"游'世界 最美海湾'悦享25℃文旅季"活动 的重要部分。该活动贯彻"全域皆 景区"理念,串联起前海一线5个海 湾,是市南区推出的又一重磅文旅 活动。活动中,市南区相关工作人 员向科技工作者推介了"文旅季" 活动内容,科技工作者漫游在五四 广场至"天地之间"雕塑之间,拥抱 "文旅季",于浮山湾畔感受时尚潮 流,于山海间畅享夏日阳光,拥抱 科学、健康、时尚新生活。

为致敬科技工作者,由市南区 委宣传部、市南区科技局、市南区 旅游品质提升领导小组办公室等 主办策划的最美海湾·云上海天国 潮音乐会在330米高空的云上海天 精彩上演。科技工作者走进"云 端"览湾景、听国潮、看展览,领略 青岛第一高楼的时尚魅力。国潮 音乐会在《一步之遥》中拉开帷幕, 《杳尔达什舞曲》深沉而强烈,《鸿 雁》触及心底的柔软缱绻,《赛马》 奔放热烈的节奏,恰如科技工作者 们破浪勇进的势头……本次活动 艺术顾问、中国海洋大学艺术系教 师王媛及来自中国海洋大学艺术 系的演出团队为科技工作者们表 演了一首首优美动听的经典音乐 作品,观众席不时爆发出掌声与欢 呼声,大家沉浸其中,感受音乐的

活动中,科技工作者们还走进 中山路历史城区"逛街里",打卡了 银鱼巷、城市记忆馆、四方路片区, 感受老城区的"芯"蝶变,并且收到 了新版《2023年市南科普地图册》, 以及市南区科技局为他们准备的 精美礼物,这一切让科技工作者感 受到浓浓的幸福感、荣誉感和获得

据介绍,下一步,市南区科协 将进一步强化部门协同,整合辖区 资源,通过搭建平台、创设载体、活 动链接等方式,做好对科技工作者 的联系、服务、凝聚工作,引导他们 更多地参与城区文明建设和基层 社区治理工作,进一步厚植家国情 怀,勇于创新争先,争做高水平科 技自立自强排头兵,为区域经济社 会发展提供科普科创不竭动能。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰)

让科技教育的种子生根发芽

青岛市"蒲公英科普行动"市南试点活动启动

本报5月30日讯 30日下午,青 岛市"蒲公英科普行动"市南试点暨 "百场科普讲座进校园"活动启动仪式 在德县路小学举行,青岛市科普专家 团队和科普教育基地代表、师生代表 等百余人参加会议。为增强青少年的 科学兴趣、创新意识和创新能力,助力 青岛市"双减"工作落地见效,市科协 和市教育局联合开展本次"蒲公英科 普行动"市南试点工作。希望进一步 激发青少年对科学知识的兴趣,提升 广大青少年的科学素质和综合水平, 让科技教育的种子在青少年心中生根 发芽。

会上对参与此次试点活动的科普 专家团队、科普教育基地等科普资源 包向社会进行了发布。目前,科普资 源包征集到33个全国、省科普教育基 地优质开放资源,88名科普工作者"专 家进校园"和19个"校外科普研学"主 题活动,满足青少年多样化科普需求,

打造多元、立体、可持续的科普服务体 系。会上为科普专家代表颁发了聘 书,并向辖区学校代表赠送了《市南科 普地图》,书中推介了43个包括海洋 类、气象观象类、博物馆类和综合类科 普教育基地,同时配合市南区教体局 游世界最美海湾研学线路,同步推出8 条市南科普旅游线路。

此次试点工作以"馆校社联动,构 建青少年科普服务新平台"为主题,计 划推出百场"专家进校园"讲座活动。 试点期间,将统筹全市国家、省科普教 育基地和社会各领域科普专家等资源 优势,采用"请进来一走进学校"专家 进校园讲科普和"走出去一走进科普 场馆"校外科普研学相结合的方式开 展活动,满足青少年多样化的科普需 求,切实助力青岛市"双减"工作落地

(观海新闻/青岛晚报 记者

免普通挂号费 献血者福利再升级

我市无偿献血荣誉卡(证)持卡者可享受"四免"福利

本报5月30日讯 30日,记者从 青岛市中心血站获悉,为落实山东省 人民政府办公厅下发的《关于优化无 偿献血者奖励有关规定的通知》(鲁政 办字[2023]41号)要求,不断提升对献 血者的人文关怀,保障青岛市无偿献 血事业高质量发展,即日起,献血者在 青岛市公立医院就诊,凭"无偿献血荣 誉卡(证)"(或电子卡)和身份证,免交 公立医院普通门诊诊查费(普通挂号

根据山东省人民政府办公厅下发 的《关于优化无偿献血者奖励有关规定 的通知》(鲁政办字[2023]41号),在山 东省无偿献血荣获国家无偿献血奉献 奖的献血者、国家无偿献血志愿服务终 身荣誉奖的志愿者和国家无偿捐献造 血干细胞奖的捐献者,可享受免交公立 医院普通门诊诊查费(普通挂号费)的 奖励政策。按照通知要求,由青岛市卫 生健康委员会牵头,在本市57家公立医 院设立享受"三免政策"献血者专用挂 号窗口,献血者凭"青岛市无偿献血荣 誉卡(证)"(或电子卡)或"山东省无偿献 血荣誉证"到医院门诊窗口现场挂号, 免交公立医院普通门诊诊查费(普通挂 号费)。据悉,青岛市自2020年4月1日 起实施无偿献血"三免政策",惠及全市

23000余名爱心市民。符合条件的献血 者和爱心市民本人可通过办理"无偿献 血荣誉卡",免费游览政府主办的24个 旅游风景区,享受每年一次由所在社区 卫生服务中心提供的基本项目免费健 康体检,免费乘坐城市公共汽车、城市 轨道交通。如今,又增加了免交公立医 院普通门诊诊查费(普通挂号费)的政 策,"三免"真正升级成了"四免"

目前,公立医院普通门诊诊查费 (普通挂号费)的减免已在青岛市部分 公立医院实现了网上挂号,线下窗口 退费;也有部分公立医院可直接在窗 口出示"无偿献血荣誉卡"和身份证免 费挂号,具体措施以医院的实际情况

下一步,各公立医院将持续加强 信息化建设,逐步实现线上挂号同步 减免、线上统计汇总等功能,为无偿献 血者提供更加便捷、优质的医疗服 务。市中心血站也将持续推动政策落 地,让"三免"政策惠及更多群众,助力 无偿献血事业高质量发展。"青岛市无 偿献血荣誉卡"电子卡展示方式:青岛 人社APP---社保卡--实体社保卡 社保卡一卡通--献血荣誉卡。 (观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通 讯员 任霄惠)